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Ir contra la corriente tiene su premio

Se consiguen rebajas de hasta 50%; compiten con las promos que hacen los bancos en temporada

Por Katherine Villavicencio  | Para LA NACION

Comprar una campera en pleno verano podría sonar descabellado, pero a Daniel Sáez ese desfase le significó un ahorro de 600 pesos. "La vi un 15 de enero a la mitad de precio de lo que estaba el invierno anterior. No me iba a perder semejante oportunidad", cuenta. Lo mismo hizo en abril pasado, cuando compró un traje de baño para utilizar en este verano.

Como él, quienes van de shopping fuera de temporada en busca de un ahorro pueden encontrar descuentos, según las marcas, de entre 20 y 50%, aunque no haya ofertas masivas ni tan atractivas como en tiempo de rebajas.

Por lo general, las marcas envían la mercadería que pasó de temporada a sus outlets o hacen espacio dentro de las tiendas para ofertar ciertas prendas en épocas en las que habitualmente no se venden. En la calle Aguirre, por ejemplo, es posible encontrar botas de cuero que en el invierno costaban 1000 o 1200 pesos a 750, o camperas que de 700 pasaron a 400 pesos.

"Baja casi un 50%, pero depende de la colección y de la temporada que es el modelo", cuenta Jésica Gallego Graff, de la tienda de Sofi Martiré, donde se suele hacer un 2x1 en junio, antes de que inicie el invierno, pero con modelos de otras temporadas (2010 o 2009).

Aunque hay pocas prendas de otras temporadas que no sean el verano, en Complot hay un espacio para botas y borcegos desde 450 a 650 pesos, un 20% o 40% menos que en época invernal, y en Desiderata, suéteres desde 250 pesos.

En las pocas tiendas de la avenida Santa Fe que dejaron indumentaria de otra estación también es posible encontrar precios de oportunidad. En Kuala se dejó un espacio para ofertar botas a 200 pesos, cuando en invierno valían en promedio 350, es decir un 43% menos.

En Las Pepas esta semana hubo oferta de camperas de cuero a 1290, cuando en temporada cuestan 1800 pesos. También hay suéteres de 369 pesos que ahora valen 179.

En Lavalle y Florida, en tiendas como Love Chuka, hay suéteres de 120, cuando costaban 180 en invierno, es decir un 33% menos. Sin embargo, dice Mariela, dependiente del lugar, "no es mucha gente la que viene por prendas de otra estación; prefieren las rebajas que hay ahora".

Para el consultor económico Guillermo Oliveto, en la Argentina no hay una tendencia a comprar contracorriente sino más bien a esperar el sale que se da dentro de cada temporada. "En algún punto es un escenario raro, porque esa ventaja de comprar contraestación en realidad la tenés en la misma estación con las promociones, por eso no aparece tan instalado", explica.

Lo que sí juega a favor en la contraestación, dice Oliveto, es que los argentinos han vuelto a viajar mucho al exterior (5 millones salieron el año pasado) y eso hace que las casas de indumentaria puedan mantener la ropa de otra temporada por si quien viaja se enfrenta a un clima distinto afuera. "La gente busca optimizar sus ingresos y aprovecha sales o espera promociones. Pero hay demasiadas ofertas atractivas en la estación para esperar a comprar contraestación", opina Oliveto.

Algo similar ocurre con la compra de útiles escolares. Aunque no es masivo, la gente se adelanta a las compras en diciembre, en la mayoría de casos por comodidad y en otros por precio, dice Miguel Avilés, vendedor de Staples.

Desde diciembre, la mercadería llegó a las vidrieras y ahora hay descuentos de 15% determinados días de la semana. Pero para el regreso a clases habrá más promociones con los bancos. Lo que sí se encuentra de oportunidad son las mochilas del año anterior. Hay desde 45 a 275 pesos.

Aunque el ahorro se da, afirma Daniel Sáez, hay un "pero" claro: esperar algunos meses para estrenar o resignarse a que quizá no sean los modelos de moda.

