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Oliveto: Este año, la gente consume más porque tiene con qué hacerlo 

Hay más optimismo , asegura el especialista en consumo. Cómo es el perfil del consumidor argentino poscrisis.
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Luego de un año difícil como 2009, el consumidor ha superado la angustia y vuelve a tener una visión optimista porque ha mejorado su perspectiva de empleo y porque sus ingresos han mejorado.

Así lo afirma Guillermo Oliveto, presidente de la Asociación Argentina de Marketing, ex director de CCR y ahora cabeza de su propia consultora llamada "W".

"El período 2006-2008 fue una fiesta para el consumo; cuando la desocupación llegó a un dígito, todos creyeron que la crisis había pasado. El enfrentamiento entre el campo y el Gobierno y luego la crisis internacional volvieron a meter a los argentinos en clima de crisis. Ahora, esa angustia parece superada", resalta el especialista.

En este sentido, destaca que pese a la crisis, los argentinos siguieron consumiendo, no dejaron de comprar marcas líderes y este año se volcaron a otros rubros -entre ellos la gastronomía y la tecnología-, porque "tienen con qué hacerlo".

En este marco, el consultor proyecta que el consumo de toda la economía crecerá este año entre cuatro y 4,5 por ciento respecto del año pasado. "El mercado interno no es atractivo para la inversión a mediano plazo, pero nadie saca los pies del plato; es muy atractivo en materia de consumo", indica.

El nuevo consumidor

Cada crisis perfila un nuevo consumidor y lo vivido entre fines de 2008 y 2009 no fue diferente. Consultado al respecto, Oliveto trazó las características del consumidor post crisis, en el que se fusionan varios elementos.

Con matices de los `90. El consumidor guarda algunas características de la convertibilidad; se anima a endeudarse y a viajar al exterior. Pero la crisis de 2001 y 2002 le ha dejado como aprendizaje su gran capacidad para "girar en el aire" y adaptarse al nuevo contexto.

Es experto en crisis. Hay una sensación generalizada de que el argentino vive en crisis y que en él se cumple la frase: "Lo que no mata, te fortalece". Esto le obliga a actuar "exprimiendo al máximo" sus ingresos.

Consume, pero no regala el dinero. Como consecuencia de lo anterior, el consumidor aprendió a "descubrirle el truco a los magos". Compra todo lo que puede pero no regala "ni un peso", trata de buscar la mejor oferta, de obligar a la empresa a ofrecer el mejor beneficio, de encontrar el secreto a la mejor estrategia de marketing que implemente la empresa.

Es un consumidor más protestón. El nuevo formato de Internet 2.0, que facilita la participación de los visitantes, mostró a las empresas que incentivaron la comunicación con sus clientes que el nuevo consumidor protesta más y tiene un nivel de exigencia mucho mayor comparado con generaciones anteriores.

Tiene un consumo de corto plazo. La burbuja inmobiliaria en Estados Unidos, crisis financiera internacional y la actual crisis europea generan un clima de incertidumbre global. La estabilidad del dólar y la caída del euro quitó incentivos al ahorro, por lo que en general se incentiva el consumo de corto plazo, aquello de "darse un gusto" pese a los problemas.

