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Tierras del Este, marca regional

Identificará a todos los productos, los servicios y los municipios de San Martín, Rivadavia, Junín, Santa Rosa y La Paz. Será presentada oficialmente en el Almuerzo de Fin de Cosecha, el 18.
03-06-2011 
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SAN MARTÍN– Tierras del Este es la marca regional que identificará a todos los productos, servicios y a los municipios de San Martín, Junín, Rivadavia, Santa Rosa y La Paz.

Así se decidió ayer en una de las reuniones que se realizaron para definir una marca regional. Tierras del Este, junto con el logo que terminará de definirse el 15 en la última jornada de trabajo, será presentada formalmente el 18 próximo en el Almuerzo de Fin de Cosecha.

Ayer por la mañana, en el salón Cervantes, de Junín, se realizó la anteúltima jornada de trabajo para definir una marca de la zona, sus habitantes, sus servicios y sus productos.

Fue uno de los tantos encuentros que se realizaron durante el año, en los que los participantes de los más variados sectores compartieron con la consultora W los estudios y relevamientos efectuados para consensuar un nombre y un logotipo que aunaría a los cinco departamentos, y los definiría ante el resto de la provincia, el país y también los mercados internacionales.

Guillermo Oliveto, de W, después de dar los resultados de los últimos estudios, convocó a los presentes a votar por los dos nombres a los que se había arribado después de analizar todas las variables y de identificar siete virtudes que surgieron como marca de la región: familia, trabajo, tierra, producción, tradiciones, gente y esfuerzo. “Este es el ADN de la zona”, dijo Oliveto.

Los dos nombres surgidos de este análisis fueron Región Este y Tierras del Este, y sus correspondientes traducciones al inglés pensando en identificar y posicionar los productos y servicios internacionalmente.

Después de una votación entre los cerca de 150 concurrentes a la jornada se decidió por amplia mayoría que el nombre de la región deberá ser Tierras del Este.

También se les mostró a los presentes el logo que acompañará a esta marca y que aún está sujeto a algunas posibles modificaciones a resolverse en la última jornada de trabajo del 15.

Cinco anillos encadenados formando un círculo representan a los cinco departamentos del Este. Otros cinco anillos más pequeños, ubicados de igual forma y dentro del primer círculo, representan la conjugación de las virtudes esenciales de la zona. Allí, en el centro, queda formado un sol que aúna el sentimiento regional con el mendocino.

“Hemos entendido que esto permitirá fortalecer nuestros productos y nuestros servicios y posicionarlos en el mundo”, dijo ayer el intendente de Junín, Mario Abed, que junto con su par de La Paz, Gustavo Pinto, participó en la jornada. “Lo más difícil fue lograr el consenso. Ahora, la marca se irá fortaleciendo con el tiempo”, agregó.

El proyecto de buscar una marca regional había sido lanzado en el Almuerzo de Fin de Cosecha de 2008 por el Centro de Bodegueros y Viñateros del Este y contó con el financiamiento de los cinco municipios y del a través del Instituto de Desarrollo Comercial.




